

中国援助基里巴斯医疗队队员马秋华 援助基里巴斯的滨医“她”力量

□ 本报记者 刘飞 张卫建
通讯员 蒋芳芳

基里巴斯,世界上唯一纵跨赤道且横越国际日期变更线的国家,是全球一天最早开始的地方。

如果不是中国援外医疗队,我们可能没机会深入了解这个国家。

2022年,这个国土陆地面积只有811平方公里的太平洋岛国,迎来了2019年中复交以来第一批中国医疗队——来自滨州医学院附属医院麻醉科张勇、急诊科孙斌、老年医学科马秋华。

这也是滨医附院首次建制派出的援外医疗队,半年时间里,3名医疗队员守望相助,用仁心仁术造福当地人民,赢得了广泛赞誉。

2022年12月20日,本是医疗队结束援助任务回国之日,马秋华却主动要求延期一年到第二批服务任务中。

作为第一批医疗队中唯一的女医生,异国他乡,马秋华有更多的难处和苦楚。

但500多个日夜,她坚持了下来,用真情和医术守护着当地患者的生命健康。

医者仁心,大爱无疆。马秋华用自己的实际行动,生动讲述着中国医生的故事。



荣誉“勋章”

2023年12月17日,经过4天辗转飞行,马秋华终于落地济南遥墙机场。此时,距离她离开祖国,已经过去整整569天。“终于回来了。”“飞机落地的那一刻,马秋华如释重负。

近乡情怯,就像每一个在外多年的游子回家,落地之前,马秋华按捺不住自己激动又忐忑的心情:一年多的时间,家乡发生的变化大不大?儿子还认得我吗?……入关时,工作人员拿着马秋华的

护照,来来回回盯着她看了许久。一年半援外医疗经历,基里巴斯的热带海洋气候,让这个原本白净的姑娘变得黝黑,也消瘦了许多,几乎不复去之前的模样。虽然变了样子,但在机场,年幼

的儿子还是一眼就认出了自己的妈妈,6岁的孩子还不知道如何表达自己的思念,看到马秋华,激动地围着她打转,转几圈就跑去抱住她看一看,仿佛下一秒妈妈又要消失。“黑了,瘦了。”回到家里,婆婆见

到马秋华的第一眼,心疼地几乎哭出来,“这是吃了多少苦,糟了多少罪!”而讲起自己发生的变化,马秋华却是风轻云淡,甚至甘之如饴。外表的变化,也是内心坚毅的成长,这些都是她在基里巴斯工作的“勋章”。

困难重重

“虽然过去了一年多时间,但回想起2022年5月27日,刚到基里巴斯那一天,就像昨天一样。”马秋华说,时间过得真快。

经过一个多月的培训,2022年5月27日,马秋华与张勇、孙斌一起,降落在南太平洋上的这个岛国。

基里巴斯是世界最不发达国家之一,这里没有农业、工业和制造业,人们过着几近原始的岛国生活。

题:水电匮乏、物资奇缺,基础设施极其落后……这对医疗队员们都是挑战。

除了生活之外,援外医疗队所服务的汤格鲁中央医院的医疗技术,以及当地居民的疾病基础,也同样使马秋华倍感棘手:

2022年3月,正在青岛抗疫的马秋华接到了科室主任的电话,询问她是否有援外意愿,没有丝毫犹豫,马秋华答应了,“这是人生不同的经历,也可以更好地实现一名医生的自我价值。”

虽然属于热带海洋气候,但基里巴斯常年干旱,刚下飞机,当地闷热的气候就给了马秋华“当头一棒”。

来之前,虽然已经做好了心理准备,但真正来到这里,体验到这里的生活,却又是不同的感觉。

“没有纯净水,我们就用雨水做饭,买不到新鲜蔬菜水果,就吃些维生素补充营养……”马秋华说,在基里巴斯,我们平常所见的蔬菜水果都是“稀罕物”,她平时最爱吃葡萄,援外一年半时间,她也只吃过两次,“买一点点,按顿吃。”

汤格鲁中央医院是全国最大的一所公立医院,但这里设施简陋,物资缺乏,全院仅有50多名大夫,然而,当地居民的健康状况却不容乐观,糖尿病、心脏病、高血压等慢性病发病率极高。

千磨万击

异国他乡,不适应的气候,困难重重的工作生活环境,这一年半的援外经历,注定不是坦途。

“吃退烧药也不管用,只能躺在床上硬挨。”马秋华说,基里巴斯的医疗条件不及国内,高烧时,她被深深的恐惧感笼罩着。

何。“内心被深深的无力感充斥着,恨不得立刻飞回去陪在儿子身边。”马秋华说,援外一年多时间,她最担心的就是年幼的儿子,“在他成长的过程中,没有妈妈的陪伴,孩子心理会不会出问题?有一段时间我跟他视

线:“那段时间真的是做了最坏的打算,万一哪个人不行了,队员们得及时知道,及时抢救。”马秋华说。

频,他不愿理我,说几句话就跑到一边去,我心里难受极了。”

2022年6月份,刚来到基里巴斯不到一个月,马秋华感染了新冠病毒。异国他乡,马秋华发烧到40度,整整一周没有退烧。

那时,作为医疗队队长的张勇及孙斌医生每天把饭送到马秋华门口,敲敲门听到马秋华的回声才敢走,在不借助仪器的情况下,马秋华依靠扎实的临床基本功为患者进行了高难度穿刺手术,后来,这位患者得以彻底康复,当地医生和患者纷纷为这位来自中国的女医生投来钦佩的目光。

2023年初,马秋华5岁的儿子也感染了新冠,丈夫半夜抱着高烧不退的孩子前往医院,丈夫给马秋华打电话,马秋华心急如焚,却又无可奈何。

后来,马秋华在公众活动上见到

教育部长,他无比激动,伸出他的五根手指灵动地在她眼前晃动着,“马医生,你看,我的手指可以自由张开了!我现在完全好啦!我还可以去跳舞啦!”

部长“粉丝”

为什么要到这里来?在一次又一次的坐诊中,一次又一次康复病人的笑容里,马秋华找到了答案。

“其实在中国,这样的穿刺手术并不罕见。”马秋华说,之前我们在滨医附院经常为患者做。

类似这样的疑难危重症病例救治多了,马秋华的名声也悄悄传到当地领导人的耳朵里,当地国会议员、部长、职员等也开始纷纷前来就诊,其中就包括当地教育部长。

教育部长,他无比激动,伸出他的五根手指灵动地在她眼前晃动着,“马医生,你看,我的手指可以自由张开了!我现在完全好啦!我还可以去跳舞啦!”

经过两番有效治疗,教育部长彻底成了马秋华的“铁杆粉丝”,每一次在公众场合见面,逢人就向别人炫耀治疗好他的“中国名医”。

和平“方舟”

2023年7月15日,负责执行“和谐使命——2023”任务的中国海军“和平方舟”号医院船踏浪而出,伴着当地华人华侨“欢迎和平方舟,中基友谊万岁”的声浪,缓缓停靠在基里巴斯首都塔拉瓦比休岛港码头。

基里巴斯是此次“和平方舟”号医院船执行任务到访的首个国家。在为期7天的访问中,“和平方舟号”医院船主要利用医院船主平台对前来就诊的患者进行诊治,同时派出多支医疗队赴基里巴斯中央医院、老人协会、社

区等点位巡诊,马秋华所在的援外医疗队也根据中国驻基里巴斯使馆统一调配,负责协助开展相关医疗服务工作。

在“和平方舟”号医院船离开之际,“和谐使命——2023”任务指挥所授予马秋华志愿者服务证书,并向她所在的山东省滨州医学院附属医院致谢。

自7月15号下午起,“和平方舟”号医院船正式开诊,当地民众、华人华侨、中资机构员工纷纷前来就诊,患者数量每日递增。由于基方民众以基里巴斯语为主,虽有志愿者协助,仍有语言沟通不畅现象,大大减缓了就诊效率。

为此,马秋华与另外两名援外医疗队队员参与分诊、翻译、

协调工作。除此之外,根据任务安排,“和平方舟”号还派出医疗分队进入基里巴斯中央医院进行诊疗,而作为医疗队里援基里巴斯资历最深的队员,马秋华主动承担医疗分队在中央医院门诊、查房、学术交流的翻译及协调工作。

“其实在基里巴斯有很多中国元素,医院外有中国捐助的器械。”马秋华说,作为援基里巴斯的一员,她为祖国日益强大而感到自豪,同时也为中华民族互帮互助的世界大同理念而喝彩。

为期7天的医疗服务期间,医疗船先后诊疗患者6633人次,实施手术20例。而马秋华也通过每天长达10个小时以上的志愿服务,贡献了自己的一份微薄之力。

位15岁的少女来了测了血糖很高,我让她回去不要再喝糖水,再过两周回来,她的血糖指标就正常了。”

马秋华还带着医学知识走进社区,走进高中生课堂,开展糖尿病科普知识讲座。基里巴斯是一个多岛国家,在第二批援外医疗任务期间,马秋华乘小飞机坐小船,去往外岛巡诊、做调研……

本来与儿子约定好回来陪他过2023年春节,马秋华失约了,但她没有后悔,“因为我知道在这里,我代表的不仅是

赤子之心

2022年12月20日,本是第一批援助基里巴斯医疗队回国的日子,但马秋华却毅然选择留下来。

因为马秋华觉得,她还有更多的事想去做。

我自己,也不仅是滨医附院,而是中国。”马秋华说,这份价值感与归属感无可比拟。

在基里巴斯,糖尿病,心脏病和乙肝患者极其普遍,其中90%患者都有糖尿病,而且年龄普遍年轻化。

“这与当地的生活习惯有很大关系,在这里,几乎家家户户都有一个很大的糖罐子,吃饭、喝水都得加糖,一大罐糖几天就吃完。”马秋华说,她接诊过15岁的高

2023年12月14日,马秋华结束了一年半的援外医疗任务,登上回国的飞机,在机舱里,她最后深深凝望这片曾付出过真心与努力的国度,几乎热泪盈眶,“对这里,我有太多的情感与不舍,这一别,不知何时才能再见。”

“这与我当地的生活习惯有很大关系,在这里,几乎家家户户都有一个很大的糖罐子,吃饭、喝水都得加糖,一大罐糖几天就吃完。”马秋华说,她接诊过15岁的高

血糖少女,20多岁就因糖尿病并发症而不得不截肢的青年……要让预防糖尿病的意识真正深入到当地人的内心。

与基里巴斯居民一年多的相处,当地人对待生命对待生活的态度也影响了马秋华,“原来我脾气很急,现在却更加平和乐观。”

马秋华从生活习惯入手,在医院里,她让患者改变不良生活习惯,“一

马秋华从生活习惯入手,在医院里,她让患者改变不良生活习惯,“一

“而且职业价值感更高,对医生这个职业了解也更深了。”一年半时间,马秋华收获颇丰,“说句很俗的话,如果还有这样的机会,我还会再次出发。”

